

# 特朗普：美國擁有格陵蘭島絕對必要

## 丹麥首相：想法「荒謬」 巴拿馬總統駁斥特朗普：巴拿馬運河永遠屬於巴拿馬

美國當選總統特朗普 22 日表示，美國擁有格陵蘭島「絕對必要」。

丹麥首相：美國的想法是「荒謬的」

香港中通社報導，特朗普當天在社交媒體上發文，宣佈提名肯·豪厄里(Ken Howery)為美國駐丹麥大使。他同時寫道：「出於國家安全和全球自由的目的，美國認為(美國)擁有和控制格陵蘭島是絕對必要的。」

在特朗普上一個總統任期內，美國媒體曾披露他多次向顧問諮詢美國能否購買格陵蘭島。2019 年 8 月，特朗普本人向媒體證實有購島意向，丹麥首相弗雷澤里克森隨即表示美國的想法是「荒謬的」。格陵蘭島自治政府外交部也在社交媒體上發文，明確表示格陵蘭島「不對外出售」。

格陵蘭島位於北美洲東北部，是世界第一大島。格陵蘭島是丹麥的自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管，島上稀土等資源豐富。美媒還提到，格陵蘭島並不是特朗普贏得今年美國總統大選後唯一關注的「美國擴張領土」。

巴拿馬總統發聲明重申巴拿馬運河主權

巴拿馬總統穆利諾 22 日下午發表聲明重

申巴拿馬運河主權，以回應特朗普近日關於「收回」巴拿馬運河的言論。穆利諾強調，巴拿馬運河及其毗鄰區域永遠屬於巴拿馬，巴拿馬的主權和獨立不容談判。他說，巴美兩國 1977 年簽訂的條約已經承認巴拿馬對運河及運河區的主權，美國最終在 1999 年 12 月 31 日將運河完全交還給巴拿馬，巴拿馬收回運河獲得國際社會的廣泛支持。

穆利諾表示，數代巴拿馬人為了爭取國家的主權和尊嚴付出了生命的代價，如今運河在巴拿馬人自主管理下已成為國家不可剝奪的重要財產，不受任何外國勢力控制。他在聲明中強烈譴責任何否認這一事實的言論，同時表示巴拿馬人在涉及運河和主權的問題上都會「團結在巴拿馬國旗之下」。

當天晚些時候，特朗普在社交平台上轉發相關帖子，並回應稱「我們走着瞧」。隨後，他再次發帖「歡迎來到美國運河」，配了一張河道和美國國旗的圖片。

前一天，特朗普在社交平台上發文稱，美國海軍船隻和商船在巴拿馬運河「受到了非常不公平和不正當的待遇」。

他稱，巴拿馬收取的過航費用是「荒謬的」，尤其考慮到「美國對巴拿馬給予了極大慷慨」。

「這種對我國的完全敲詐將立即停止。」特朗普寫道，「如果這種慷慨捐贈所遵循的道德和法律原則得不到遵守，那麼我們將要求巴拿馬運河全部、毫無疑問地歸還給我們。巴拿馬官員們，請遵照指示！」他還稱，「當卡特總統在他的任期內愚蠢地以一美元的價格將運河贈送時，這完全是為了讓巴拿馬管理，而不是中國或其他任何人」。

路透社指出，雖然一家總部設在中國香港的公司管理着運河兩端的兩個港口，但中國並沒有控制或管理巴拿馬運河。

「目前尚不清楚特朗普將如何重獲運河控制權，如果他試圖得到這條運河，根據國際法，他沒有追索權。」路透社寫道。

據悉，根據美國和巴拿馬之間簽訂的「中立條約」，雖然只有巴拿馬可以經營運河或在巴拿馬領土上維持軍事存在，但美國保留了使用軍事力量抵禦任何威脅巴拿馬運河的中立性的權利。

特朗普回應「馬斯克總統」說法

據美媒報導，由於美國企業家馬斯克上週對一項旨在防止政府部分停擺的兩黨支出法案表示反對，一些民主黨議員開始用「馬斯克總統」來形容他。對此，特朗普 22 日作

出回應，稱將擔任美國總統的是他本人，而不是馬斯克。

「各種各樣的騙局。新的說法是，特朗普已經把總統職位讓給了埃隆·馬斯克。不，不，這不會發生。」特朗普在亞利桑那州鳳凰城發表講話時回應說。

「有可以信賴的聰明人，不是很好嗎？難道我們不希望這樣嗎？」特朗普接着說道，「但不，我可以告訴你，他不會成為總統。」

「我很安全，你知道為什麼嗎？」(因為)他不可能，他不是在這個國家出生的。」特朗普稱。

特朗普就任首日將宣佈美國退出世衛組織

此外，特朗普團隊正推動在特朗普就任首日讓美國退出世界衛生組織。

英國《金融時報》網站當地時間 22 日引述特朗普團隊成員透露，他們有意推動特朗普在明年 1 月 20 日宣誓就職當天宣佈美國退出世衛組織。

2020 年 7 月 6 日，美國正式通知聯合國秘書長古特雷斯，稱美國將於 2021 年 7 月 6 日退出世衛組織。此舉在國際社會和美國國內招致強烈批評。2021 年拜登在就任美國總統首日宣佈美國停止退出世衛組織。

## 加拿大安大略省完成立法 將2月設為「中華文化傳統月」

加拿大人口和經濟總量第一大省安大略省近日完成一項立法，將每年 2 月定為該省「中華文化傳統月」(Chinese Heritage Month)。該項私人法案由安大略省省議員柯文彬和白必勤(Aris Babikian)在今年 3 月向省議會共同提出，於 12 月中旬完成三讀，並在 12 月 19 日獲得省督御准，從而完成立法。

該法案表示，華人社區一直在加拿大、包括安大略省發揮着重要、進步和持久的影響。如今，安大略省擁有逾 82 萬華人，他們已經並將繼續為該省的發展和繁榮作出貢獻。農曆新年即將到來，2 月對於加拿大華人社區而言是一個重要月份。設立 2 月為「中華文化傳統月」，安大略省可公開認可華人是該省的重要組成部分。此舉也旨在表彰加拿大華人在幫助塑造和完善該省社會、經濟、政治和文化格局方面所作的寶貴貢獻。

白必勤表示，「安大略省」中華文化傳統月的設立為該省民眾提供深入瞭解和欣賞華人豐富文化和傳統的機遇，並促進跨文化對話和理解，從而更加豐富當地的多元文化。

安大略省也由此成為加拿大首個設立「中華文化傳統月」的省級行政區。 中新社

## 泰國網絡詐騙案 一年來減少近半

據泰國媒體《曼谷郵報》22 日報導，泰國數字經濟與社會部自去年 11 月成立反網絡詐騙運作中心以來，有效阻止網絡犯罪，此類案件減少了 44%。

反網絡詐騙運作中心負責人艾達透露，該中心與銀行、電信、警方以及其他安全部門一起協同合作，開設 1441 熱線，為遭遇網絡詐騙的民眾提供一站式服務。數據顯示，這一年來，有效阻止網絡犯罪，案件減少 44%。為此，艾達呼籲民眾建立自我保護意識，如遭遇詐騙，可以撥打中心熱線電話 1441 求助。

艾達介紹說，當遭遇詐騙的民眾向該中心反映情況後，中心將立即通知有關部門，在受害者的賬戶發起轉賬時即刻凍結其銀行賬戶。同時，中心還將收集受害者遭遇詐騙的相關信息，提供給相應的部門處理。

此外，當銀行出現開戶異常的情況時，相關信息將傳送到泰國央行核實，警方、電信部門也將對開戶信息進行檢查。這一措施極大地減少了銀行系統中的可疑賬戶。

另外，泰國國家電信委員會也出台措施，要求持有超過 6 張手機卡的人員說明使用原因。 中新社

## 巴西南部一架小型飛機墜毀 致10人遇難

據巴西多家媒體報導，當地時間 22 日 9 時 15 分許，一架小型飛機在巴西南部的南里奧格蘭德州旅遊城市格拉納多墜毀，致機上 10 人遇難，另有 17 名地面民眾受傷，多因吸入濃煙送診。

當天，南里奧格蘭德州州長愛德華多在社交媒體上確認了這一消息。在愛德華多於飛機失事現場拍攝的視頻中，可見其身後多幢民宅被飛機撞塌，仍有火勢，現場有民防、軍警、空軍、消防等各方人員在小雨中忙碌救援。

愛德華多表示，機上機組乘客人員無一生還，目前專業人員正將遇難者移出飛機；現場已封控，或有爆炸等次生災害。

巴西總統盧拉在社媒撰文致哀並表示，空軍正在調查飛機失事原因。

南里奧格蘭德州民防局通報稱，當地天氣狀況惡劣，有雨有霧，事故原因尚在調查中，遇難者身份正在核實。

據巴西新聞網站 G1 報導，失事飛機為私人飛機，駕駛員即機主，為一企業家，另外 9 名乘客為其家人。17 名受傷人員則為地面民眾，多因吸入濃煙送診。 中新社

## 風洞飛行

當地時間 12 月 22 日，教練帶領民眾進行風洞飛行體驗。隨著紐約市首家室內跳傘體驗館 2024 年開始運營，這項利用垂直風洞進行跳傘飛行體驗的運動在紐約市得以流行，許多民眾來此體驗空中飛行的樂趣。 中新社



## 內塔尼亞胡：以色列將與美國等國共同打擊胡塞武裝

當地時間 22 日下午，以色列總理內塔尼亞胡發表視頻聲明稱，以色列將與美國等國共同採取行動打擊也門胡塞武裝。

香港中通社報導，內塔尼亞胡在視頻中表示，正如以色列對伊朗已採取的強有力行動一樣，以方也會對也門胡塞武裝採取行動。他強調，由於胡塞武裝不僅僅威脅國際航運，而且影響現有國際秩序，以色列並非單獨行動，而是與美國及其他「像以色列一樣的國家」一起，行動也將達到預期的效果。

前一天，也門胡塞武裝發表聲明稱，該

組織當天使用「巴勒斯坦-2」型高超音速彈道導彈打擊了位於以色列特拉維夫的目標。

胡塞武裝發言人薩雷亞表示，「導彈準確命中目標，防禦和攔截系統未能將其攔截」。

以軍方當日在社交媒體平台表示，以色列中部當天拉響警報，並發現了一枚從也門發射的導彈，但未能成功進行攔截。以軍正在對「失誤」進行調查。

有專家分析指出，以色列擁有中東最先進的防空反導系統，美國陸軍也把一部分「薩德」反導系統部署到了以色列境內。美的

反導系統進行聯合作戰都沒有攔住一枚「巴勒斯坦-2」型高超音速導彈，這讓以軍面臨較大的安全壓力。

目前，胡塞武裝手中的「巴勒斯坦-2」型高超音速導彈的數量非常多。現在發射一枚以色列都攔不住，後續如果胡塞武裝用更多的「巴勒斯坦-2」進行一定程度的飽和攻擊，以方面臨的壓力肯定會進一步提升。

另據中新社報導，以軍 22 日襲擊加沙地帶多地，包括劃定的所謂「人道主義安全區」、醫院、學校等，造成數十人死亡。

## 韓國憲院認定總統彈劾案文件送達完成

韓國憲法法院 23 日就總統尹錫悅彈劾案相關文件送達問題表示，憲院決定以「視為送達完成」的方式走完送達流程，如期進行定於 27 日的首次庭前會議程序。

中新社報導，憲院副公報官宰賢(音)當天在例行記者會上表示，根據《刑事訴訟法》和《民事訴訟法》相關規定，憲院 19 日向尹錫悅方面發送彈劾案相關文件。根據大法院判例，送達在文件抵達收信地時就生效，因此即使尹錫悅方面拒收相關文件，送達也將發生效力。

據悉，憲院已於 19 日向尹錫悅官邸郵寄彈劾案相關通知、答辯狀要求文件、庭前會

議日程通知書、開庭傳票等相關材料。文件於 20 日抵達尹錫悅官邸，但遭總統警衛處拒收，由此憲院作出如上決定。憲院規定的回信截止日期為本月 27 日，但這不是法定義務。

另外，憲院還曾向尹錫悅下達「準備命令」，要求其 24 日前提交「12·3 緊急戒嚴」相關國務會議紀要 and 戒嚴佈告令等證據材料。但考慮到尹錫悅拒收文件，也尚未提交有關選聘律師團的文件，他是否會在 24 日前提交相關資料尚不得而知。

另一方面，尹錫悅律師方表示，尹錫悅認為彈劾審判程序比調查更重要。另據香港中通社報導，韓國警方 23 日表

示，在涉嫌策劃「12 月 3 日緊急戒嚴」事件的韓軍前情報司令官盧相源(音)的筆記中發現「引誘朝鮮攻擊」內容。

據報導，韓國警察廳國家調查本部特別調查團相關人員 23 日在接受採訪時透露，在盧相源住所搜查到的筆記本中發現了「在 NLL(韓國主張半島西部海域朝韓海上分界線)引誘朝鮮攻擊」的內容。

報章指出，這與關於韓前國防部長官金龍顯等人為了戒嚴而挑釁朝鮮的說法是一致的。

不過，韓警方表示，目前尚未證實是否按照筆記本中的描述採取了實際行動。

## 柬埔寨將允許日本訪問雲壤海軍基地

柬埔寨前首相洪森日前表示，日本將獲得雲壤海軍基地的訪問權。

香港中通社 23 日報導，柬埔寨參議院主席、前首相洪森近日表示，日本將被授予訪問該國雲壤海軍基地的權利。洪近日會見到訪的日本國家安全保障局長秋葉剛男，其間宣佈上述決定。路透社稱，洪森雖然不再擔任首相，但在柬埔寨依然舉足輕重，經常在國內外會見外國領導人和代表團。

《柬中時報》報導稱，秋葉剛男與洪森會面時表示，缺乏對話與合作，尤其是與中國的合作，地區的穩定與發展將面臨挑戰。

關於當前地區緊張局勢，洪森稱，問題的根源在於大國之間缺乏互信，以及外部勢力過度干預地區事務，這導致各國加劇軍備競賽。洪森呼籲日本與中國加強對話，以增進互信，緩解地區緊張局勢。

洪森在臉書上發帖文，並附上與秋葉剛男會面的視頻。他在帖文中稱讚日本在東南亞地區發揮的作用，並表示日本是柬埔寨的好夥伴。

路透社稱，2022 年 6 月由中國援助的雲壤海軍基地升級工程啟動。此後中國軍艦輪流進入該海軍基地停靠。有報導稱柬埔寨與

中國達成同意其駐軍的秘密協議，但柬埔寨予以否認。升級工程是在柬埔寨於 2020 年拆除西哈努克城基地內美國建造的設施後進行的。此前柬埔寨拒絕了美國提出修復該設施的建議。

今年 10 月，柬埔寨副首相孫占托在一次華盛頓智庫活動中表示，雲壤海軍基地旨在加強柬埔寨防務能力，一旦該基地建成，只要是「為了人道主義和災難救援或進行聯合軍演」，任何國家的軍隊，包括美國，都可以停靠該港口。他補充說，該基地「不是為中國準備的」。

## 柬埔寨王家研究院孔子學院迎成立15週年

柬埔寨成立最早的孔子學院——王家研究院孔子學院當地時間 22 日舉行成立 15 週年慶典。中國駐柬埔寨大使汪文斌、柬埔寨王家研究院院長宋杜，當地孔子學院師生代表以及各界人士 500 餘人在金邊參加活動。

中新社報導，柬埔寨王家研究院孔子學院成立於 2009 年 12 月 22 日，曾三次獲得「全

球先進孔子學院」榮譽稱號，獲評為全球示範性孔子學院。

截至目前，王家研究院孔子學院的畢業生達 9 萬餘人，他們已成為促進中柬友好的重要使者，王家研究院孔子學院也成為培養柬埔寨中文人才的搖籃。

汪文斌指出，王家研究院孔子學院蓬勃

發展的 15 年，也是中柬互利合作不斷深化、兩國鐵桿友誼取得豐碩成果的 15 年。希望王家研究院孔子學院以此為新起點，努力打造柬中文化交流旗艦項目，為深化兩國人文交流，促進中柬民心相通，打造高質量、高水平、高標準的新時代中柬命運共同體作出更大貢獻。